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Druhá svetová vojna, ako východisko pre dejiny druhej polovice 20. storočia,
ovplyvnila okrem civilnej sféry vo veľkej miere aj oblasť vojenskú. Studená vojna, ktorá
začala jej bezprostredným skončením a výsledkami, prešla na konci 40. rokov od fázy mo-
censko-politickej k fáze militarizačnej.! Medzi hlavné črty vývinu vojenstva v uvedenom
období patrili najmä veľký priestorový rozmach a rast palebných možností zbraní a výzbro-
je. Bojová činnosť sa začala dotýkať celej armády, hlavne vedenia bojov na pozemných bo-
jiskách.

Vzrástli požiadavky na výcvik vojsk, a to priamo v teréne. Tykalo sa to aj ozbrojených sil
Československa, ktoré bolo dôležitým členom východného bloku a priamo susedilo so zá-
padnými „kapitalistickými“ krajinami. Tvorilo aj istý nárazník č i  štartovaciu plochu v prípa-
de potenciálnej vojny. Vojenská správa v Československu sa tak zamerala na budovanie vý-
cvikových priestorov, ktoré mali byť nielen dostatočne veľké na vojenské cvičenia, ale aj slúžiť
z hľadiska všeobecnej súčinnosti rôznych typov vojsk. Existujúce alebo novoutvorené pries-
tory mali byť z hľadiska správy budované ako vojenské obvody s osobitným postavením vo
vzťahu k verejnej správe. To znamená, že mali byť podriadené priamo správe vojenskej, čiže
ministerstvu národnej obrany. Ďalšou z požiadaviek bolo, aby sa výcvikové priestory čo naj-
viac podobali terénu, v ktorom by sa v prípadne vojny mohli boje odohrávať a navyše, aby vý-
cvikové územia boli umiestnené v pohraničí. Celkovo mali teda predstavovať aj operačnú zá-
kladňu budúceho frontu.2

O vytváraní vojenských výcvikových priestorov, resp. vojenských obvodov, rozhodovali
v konečnej fáze ústredné orgány Komunistickej strany Československa (ďalej len KSČ alebo
strana) a vláda CSR. Na území Slovenska sa počítalo s existenciou štyroch vojenských obvo-
dov, a to: Záhorie, Lešť, Valaškovce a Javorina. Najväčším i najmladším z nich bol Vojenský
obvod Javorina.

V tejto štúdii sa budeme venovať vzniku samotného Vojenského obvodu Javorina, zame-
riame sa predovšetkým na jeho územie ležiace v bývalom Prešovskom kraji. Takto nám to to-
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